

守护红色文物 传承英雄史实

——记四平战役纪念馆保管部副研究馆员王丹枫

本报通讯员 赵志军

四战四平是东北解放战争中一段重要的战事，无数英雄用鲜血让城市回到人民的手中。四平战役纪念馆作为收藏、传承和宣传四战四平这段历史的平台，承担着以史育人的爱国主义教育重任。自1958年成立迄今，经过60多年的建设发展，如今已成为国家二级博物馆、全国首批爱国主义教育示范基地。



王丹枫在养护即将展陈的枪支

为了更好地发挥爱国主义教育基地作用，近年来，四平战役纪念馆进行了改建和改陈，扩大了展区面积，让每一件红色文物背后的故事都活了起来，最大限度发挥红色文物教育激励作用。这些红色文物背后，有着一位几十年如一日默默无闻的守护者——四平战役纪念馆保管员、副研究馆员王丹枫。

王丹枫 1986 年 10 月参加工作，1994 年调入四平战役纪念馆工作，先后在群众部、陈列部工作。1997 年调入保管部，主要任务是负责馆藏文物登记造册、建卡、日常文物养护及部分损毁文物史料修复。同时，配合馆里同事走出去征集文物史料。

在长达 25 年的工作中，王丹枫认真为每件文物史料建档数千，并建立电子台账。在四平战役纪念馆档案资料室内，她日复一日认真细致工作，从 29 岁至 55 岁，把人生最好的年华奉献给了文物保管事业。每天她都是最早地来到办公室，清理卫生，然后打开电脑，输入相关文物史料，并认真填写藏品档案、文物登记卡。每张文物登记卡上填写内容有：名称、时代、产地、质地、来源、简述，附照片或拓片，相当是一个文物的户口。在整理、维护文物及出库时，王丹枫都事先戴上白线手套，小心翼翼地轻拿轻放。对馆藏百余件战争时

用的武器，她都定期进行维护保养，每件枪支、每门炮都放着亮光，整齐摆放在档案柜或库房之中，没有一件锈蚀。在 25 年中，有三次纪念馆改建改陈，每次她都按照展陈大纲的要求，给每件文物打出标识牌，然后按照出库顺序布展，从没出现过差错。

在工作中，王丹枫时常接到烈士后人及亲属咨询电话，查询在四平四战中牺牲的亲人相关资料。每次她都认真帮助查找，并答复咨询者。2022 年夏天，在四平保卫战中牺牲的烈士张增堂侄子张继东来电话查询其叔叔资料，王丹枫在馆内史料中查到张增堂在四平保卫战中担任保一团二营教导员，在守卫三道林子阵地中率队冲锋，负重伤后牺牲。在四平战役纪念馆烈士档案中有张增堂的资料，她主动同四平烈士陵园进行协调联系，查找英烈墙名录。烈士陵园工作人员答复，把相关资料和牺牲证明转过来后，可在英烈墙上补录。张继东对此十分感动，把家中保管的张增堂烈士证明书捐赠给四平战役纪念馆。类似这样的事她做了很多，她总是说：“烈士们走了，将鲜血洒在了这片土地上，我要做的就是守护好他们的故事。”

王丹枫用心、用情守护着每一件红色文物，让英雄精神世代传承，让红色血脉薪火永续。

以新的文化使命 努力建设中华民族现代文明

臧峰宇

习近平总书记在文化传承发展座谈会上发表重要讲话，站在中华民族伟大复兴和中华文明永续发展的战略高度，深刻阐述了中华文明的突出特性，强调“第二个结合”是又一次的思想解放，提出更好担负起新的文化使命。这是在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明的纲领性文献，是我们深刻把握中华优秀传统文化绵延五千年的独特价值体系，深刻理解马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的内在机理，以新的文化使命努力建设中华民族现代文明的根本遵循。

首先，中华文明的突出特性是由中华优秀传统文化中很多重要元素共同塑造的，具体体现为连续性、创新性、统一性、包容性与和平性。作为世界上唯一没有中断的文明，中华文明具有突出的历史连续性，这是我们理解古代中国、现代中国和未来中国的要径。中华民族具有守正不守旧、尊古不复古的进取精神，具有不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格，正是中华文明的创新性使然。中华文明强调国家统一，这种统一性使各民族文化融为一体，形成了国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念。中华民族交往交流交融的历史取向体现了中华文明的包容性，正是这种包容性使各宗教信仰多元和谐并存，使开放的中华文化对世界文明兼收并蓄。中华文明的和平性是在文明交流互鉴中凝结的，强调“己所不欲，勿施于人”，中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

全面深入了解中华文明史，是更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明的前提。这就要搜集整理中华文明历经沧桑流传下来的宝贵的典籍版本，研究和挖掘经典文献中的思想精髓，将文化传承发展寓于中华民族的历史长河中，认识中华文明的悠久历史，感知中华文化的博大精深，在继承优良传统的基础上集思广益，充分彰显传承民族文化的意愿和能力，展现中华优秀传统文化的永久魅力和时代风采。贯通历史、现在和未来，以中华文明的主体性创造属于我们这个时代的新文化，以历史主动精神彰显中华民族在走向复兴进程中的文化自觉。

其次，马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合，是我们在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义的必由之路。马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合是一个走过百余年历程的历史事实，同中国具体实际相结合的马克思主义的每一表现都带有的中国的特性，都体现了中华民族的文化形式。“结合”具有深刻的内在机理，体现了我们党在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性认识。中华优秀传统文化



扎根人民搞创作 唱响文化主旋律

“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点在伊通设立

本报讯（全媒体记者 魏静 通讯员 沈鸿升）5月31日，吉林作家“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点授牌暨“文明满乡”主题采风活动启动仪式在伊通满族自治县党校举行，省作协相关负责同志、县委宣传部分机关干部、各乡镇宣传委员、文联所属各协会负责人及本土作家、文学爱好者近百人参加活动。

仪式上，省作协相关领导与县文联、新时代文学实践点共同签订吉林

作家“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点三方合作协议，全力推动伊通文化繁荣发展。此次省作协在伊通设立吉林作家“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点，为伊通文化产业注入新的活力。相关负责人说，作家、文学爱好者要充分利用新时代文学实践点这一载体，紧跟新时代、把握新脉搏、多出名篇佳作。大家要在块新开垦的“根据地”上深入挖掘、充分表现，讲好高质量文

学实践点这一平台，发掘更多的当地特色，展示出伊通独有的魅力，创作出贴近时代、贴近文明、贴近群众的美文佳作。

据了解，中国作协从2022年开始在全国范围内选择文学氛围浓厚、文学队伍齐整的地区，陆续建立中国作家“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点，实践点主要活动包括组织作家采访采风、开展文学志愿服务、提供“深扎”服务。

深刻把握中华文明的突出特性

光明

“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。”习近平总书记在文化传承发展座谈会上发表重要讲话强调，在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。要坚定文化自信，担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。

不忘历史才能开辟未来，善于继承才能善于创新。要担当新时代新的文化使命，建设中华民族现代文明，必须首先了解中国、了解中国文化、中华文明。习近平总书记指出，中国文化源远流长，中

华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。

谈到深刻把握中华文明的突出特性，习近平总书记列举了中华优秀传统文化中的诸多重要元素并强调，这些元素共同塑造出中华文明突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。

中华文明具有突出的连续性，从根本上决定了中华民族必然走自己的路。如果不从源远流长的历史连续性来认识中国，就不可能理解古代中国，也不可能理解现代中国，更不可能理解未来中国。

中华文明具有突出的创新性，从

根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神，决定了中华文明不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。

中华文明具有突出的统一性，从根本上决定了中华民族各民族文化融为一体、即使遭遇重大挫折也牢固凝聚，决定了国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念，决定了国家统一永远是中国核心利益的核心，决定了一个坚强统一的国家是各族人民的命运所系。

中华文明具有突出的包容性，从根

走近国学

国学的范畴

要知道国学的范畴是什么，首先要知道国学的分类方法：一是“四库全书”的分类方法，它把国学分经、史、子、集四大类。“经”是指儒家经典，如《大学》《中庸》等12部；“史”指一些史学著作，如《史记》《资治通鉴》等12部；“子”是指中国历史上创立一个学派或学派的人物专集，如《孟子》《韩非子》等35部；“集”是历史上诸位文人学者的总集或个人的文集，如《李太白集》等37部，《国学经典全知道》共收录了鸿篇巨著96部。二是按内容分类就是文、史、哲。文就是文学，史就是历史，哲就是哲学。

国学范畴包括了中国古代的政治、经济、军事、科技文学等方面，具体包涵了哲学、史学、宗教学、文学等社会科学知识，以及医学、农学、天

文、历法、算法、术数等自然科学知识。

学习国学的好处

一是学习国学可以让我们树立正确的人生信仰，心中也会燃起一盏明亮的灯，会树立起正确的世界观、价值观，可以正确地面对生活中的喜怒哀乐。二是明德明理。大学之道在明明德，学习国学可以让人成为有理想、有道德、有文化、有纪律的人。三是教人生存之道，学习国学可以开启智慧，增强生存的本领。典籍里包含的成功秘诀，社会规律是普遍的，掌握了国学知识，就掌握了普遍生存之道，从而才能得到人生价值的实现。四是可以陶冶情操，提高人文素质，用美文金句点亮个人的身心，修养定力、强大自我。（徐立忠）